Pap an bai 15 trang 15 sach gido khoa dai s6 9 tap 2

Pé bai
o . z+3y=1 @ v
Gidi hé phuong trinh R trong moi trirdng hop sau:
(a* + 1)z + 6y = 2a
aja = —1; bya = 0; ca=1.

Huwéng din giai

+) Diing quy tdc thé bién doi hé phwong trinh di cho dé dwoc mot hé phiwong trinh méi trong dé
cO mot phwong trinh mot dan.

+) Giai phwong trinh mot an vira co roi suy ra nghiém cua hé.

Dap an bai 15 trang 15 sgk giai tich 16p 9
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a) Thay a = —1 vao hé, ta duoc:
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((—1)2 + l)z + 6y = 2.(—1)
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Vay hé phwong trinh trén v6 nghiém.

b) Thay a = 0 vao hé, ta duoc:
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Hé phurong trinh cé nghiém (2; ——).

c) Thay a = 1 vao hé, ta duoc:

{z+3y=l {:z:+3y=l

=4
(124 1)z +6y=2.1 2z + 6y = 2
{z+3y=1
=4
z+3y=1

Hai phwrong trinh bac nhat hai 4n cé cac hé sé giéng nhau nén dudng thang biéu dién tp nghiém cla
chung tring nhau. Do d6 hé phurrong trinh @3 cho ¢ vé s nghiém.
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